
j\r. 39 A n t a  X L I XS i b i i u ,  Marti 10/2S Aprilie 1901

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchia pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei or 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Sinodul archidiecesan.
V o rb irea  de d e sc h id e r e

a Escelenţiei Sale înalt Prea&fiuţitului 
Domn archiepiscop şi uietropolit 

loan  Metianu.
Christos a înviat!
Domnilor deputaţi!

Sosind earăşi timpul întrunirii nós- 
tre în sinod archidiecesan, vé salut cor
dial de bunăvenire, domnilor deputaţi, 
implorându-ve şi la acésta ocasiune încă 
mulţi ani de conlucrare măndsă în via 
Domnului.

O mare şi frumósá problemă de 
lucrare ne aştâptă şi astădată, dlor de
putaţi. Aceea, de a face şi a învăţa, 
după zisa sfintei evangelii: „cel ce va 
face şi va înveţa, mare se va chema 
întru împărăţia ceriurilor*, problema 
de a promova, tot mai mult, posibilul 
bine vremelnic şi fericirea cea vecinică, 
a bisericei celei vii a Domnului, — 
a clerului şi poporului nostru, de care 
suntem strîns legaţi prin sânge şi cre
dinţă.

Ori-cât e de mare şi grea acésta 
problemă, datori suntem a o resolvi 
bine şi de urgenţă eu ajutoriu! lui Dum
nezeu ; căci dela asemenea resolvire de
pinde viitorul bisericii nóstre greu cer
cate, de care e condiţionat şi viitoriul 
nostru.

N’avem sé tăinuim, Domnilor, că 
din vitregitatea timpurilor trecute, cle
rul şi poporul nostru, biserica cea vie 
a Domnului, este înapoia altor cieruri 
şi popóre din patrie, şi încă într’un 
timp, când ne aflăm îutr’o aprigă luptă 
de esistenţă cu celelalte popóre conlo- 
cuitóre. Luptă ;e nu se pórtá cu arme 
fisice, ci cu armele minţii, şi ale con
ştientei luminate,

De altă parte earăşi, nu putem 
ignora, domnilor deputaţi, că ai noştri 
numai atunci vor puté purta acea luptă 
cu succes, când vor fi şi ei într’armaţi 
cu aceleaşi arme ale minţii şi cunoş
tinţă, cu cari sunt într’armaţi şi mem
brii celorlalte biserici din patrie. Ear’ 
între împrejurările date, cine altul sé 
înzestreze pe ai noştri cu aceleaşi arme 
ale minţii şi cunoştinţii, pentru a le 
asigura viitorul, pe secoli înainte, de
cât biserica nóstrá naţională cu sublima 
ei misiune culturală, şi prin cine ar 
puté biserica face acésta mai cu folos, 
decât prin noi, fiii şi conducătorii ei!

De unde urmézá marea şi împe- 
riósa datorinţă pentru noi, de a stărui 
din tóté puterile şi la tóté ocasiunile, 
cum ne învaţă şi sfântul Apostol: „cu 
vreme şi fără vreme“ la luminarea şi 
cultivarea alor noştri, în direcţiune re- 
ligiósá, precum fac acésta şi fiii şi con
ducătorii altor biseri i din patrie; că?i 
altcum am păcătui greu, nu numai îna
intea lui Dumnezeu şi a ómenilor, am 
păcătui nu numai contra clerului şi 
poporului, cari ne au distins cu încre
derea pusă în noi, dar' am păcătui şi 
în contra n0stră, fdnd sórtea nóstrá, a 
tuturora, strîns legată de sórtea alor 
noştri.

Astfel dar' nouă ne incumbe ma
rea datorinţă, domnilor deputaţi, de a 
stărui la ridicarea alor noştri, din în- 
tunerec la lumină, sau precum zice şi

sfânta scriptură, „din mórte la vie'ţă“, 
prin înzăstrarea lor cu armele minţii şi 
ale credinţii celei adevărate. Căci dacă 
astăzi toţi ceilalţi compatrioţi ai noştri, 
cari mai au şi alte terene de desvol- 
tare, se folosesc cu cel mai mare inte
res şi de terenul lor bisericesc, cu atât 
mai mult trebue să facem noi acésta, 
cari suntem avisaţi mai numai la tere
nul nostru bisericesc.

De aceea, nu ne este iertat nici a 
întârzia cu lucrurile nóstre de cultură 
pentru ai noştri, nici a ne mulţumi 
numai cu lucrurile şi resultatele de 
până acuma, ci trebue să desvoltăm 
tot mai multă şi mai intensivă activi
tate, în tóté lucrările nóstre, pentru a 
produce şi resultate tot mai rnánóse.

Aşa de esemplu să ne străduim a 
spori şi a da tot mai mare desvoltare 
institutelor nóstre de învăţământ, a pre
găti tot mai bine pe viitorii noştri pre
oţi şi învăţători, mai deaprópe chemaţi 
a respândi lumina şi cultura în popor, 
făcând un însemnat pas înainte, cres- 
câudu-ne preoţi şi învăţători cu pregă
tiri deopotrivă cu ale preoţilor şi în
văţătorilor celorlalte biserici din patrie, 
crescéudu-ne bărbaţi devotaţi bisericii, 
patriei, naţiunii şi chemării lor, bărbaţi 
cari să scie şi să şi voiască a conlucra 
cu aceeaşi dragoste şi cu acelaşi zel la 
luminarea clerului şi poporului nostru, 
şi mai ales la buna crescere a genera- 
ţiunilor tinere, cu care dragoste şi zel 
o fac acésta şi preoţii, profesorii şi în
văţătorii celorlalte biserici din patrie, 
având pururea în vedere viitorul în tóté 
lucrările nóstre.

In faţa acestora, póte se vor gândi 
unii, cum şi de unde să începem şi să 
continuăm asemenea lucrări însemnate, 
ca să ajungem resultatele dorite?

Răspunsul e uşor, când avem îna
intea nóstrá drept esemplu pe celelalte 
popóre mai înaintate. Să începem şi să 
continuăm şi noi de acolo, de unde 
au început aceia şi mai ales de unde 
au început şi fericiţii noştri părinţi şi 
de unde a început aşa zicând tótá lu
mea cultă, adecă, dela biserică şi şcolă, 
dela adevăratele isvóre de lumină şi 
cultură religiósá.

Cel mai frumos şi mai salutar în
ceput va fi, dacă ne vom reaminti, 
cum fericiţii noştri înaintaşi s au dus 
în mormânt cu o mare şi ferbinte do
rinţă, pe care ni-au lăsat’o nouă să o 
realisâm, adecă, cu dorinţa zidirii bi. 
sericei catedrale, ce ne lipsesce; şi aşa, 
întru a îndeplini acea ferbinte dorinţa 
a fericiţilor noştri înaintaşi, devenită o 
sfântă datorinţă pentru noi, vom decreta 
zidirea acelui sfânt Sion, imperios re
clamat, nu numai de interesul şi onó- 
rea nóstrá, nu numai de onórea şi nim
bul religiunii nóstre, nu numai de do
rinţele şi aşteptările tuturor alor noş
tri, din tóté părţile, — dar’ şi de ne
cesitatea prea mult simţită de a întruni 
în acel sfânt Sion şi pe cei-ce din lipsa 
de o biserică corespumjétóre până acum 
au fost lipsiţi şi de nepreţuitele bine
faceri ale bisericei.

Deşi destul de mare şi grea e şi 
acésta problemă, să sperăm că o vom 
resolvi cu bun succes, dacă pe lângă 
silinţele nóstre vom implora şi ajutorul 
cel puternic al lui Dumnezeu şi spri
jinul tuturor alor noştri.

însufleţiţi de asemenea bune spe
ranţe sé ne felicităm, domnilor deputaţi,

că provedinţa divină nouă ni-a reservat 
ridicarea acelui sfânt Sion al Domnului, 
menit a răspândi lumina şi cultura re- 
ligiósá-moralá la întreg clerul şi popo
rul nostru; să ne felicităm, domnilor, 
că acea provedinţa divină nouă ni-a 
reservat să aducem asemenea prinos în
semnat lui Dumnezeu şi poporului nos
tru, şi aşa după o matură esaminare 
a planurilor de zidire, ce se vor pre- 
seuta separat, şi după eventualele mo
dificări ce s’ar afla de lipsă, să le dăm 
cu toţii receruta aprobare, ca sé se pótá 
începe lucrarea.

Intr’aceea însă să nu perdem din 
vedere, nici pe un moment, că o bise
rică ori-cât de pompósa, ar rémáné un 
.corp neînsufleţit, dacă nu se va însu
fleţi prin preoţi, nu numai slugitori ai 
sfintelor taine, dar’ totodată şi bine- 
vestitori ai cuvântului lui Dumnezeu, 
după esemplul marilor dascăli ai bise
ricei creştine. De aceea, pentru-ca bise
rica să-şi pótá împlini sublima misiune, 
datori suntem a ne îngriji şi de însu
fleţirea acelui Sion prin preoţi, aflători 
la înălţimea chemărei lor.

Şi pănă atunci însă, datori suntem 
a stărui, ca aici, în centru, la consisto- 
riu, ca şi la tóté institutele nóstre su- 
perióre de învăţământ, apoi la proto- 
presbiterate, la parochii şi la şcdle, să 
sc apiice numai bărbaţi cu pregătirile 
pretinse de spiritul timpului şi pe lângă 
acelea şi cu vocaţiunea recerută; băr
baţi, dela cari nu numai să aşteptăm, 
dar' să şi pretindem, să recompenseze, 
în deplină măsură, sacrificiile ce le 
aduce poporul pentru biserică şi prin 
acésta şi pentru dînşii.

Dacă până acum n’am făcut ase
menea pretensiuni faţă de toţi cei an
gajaţi în serviciul bisericii şi al învă
ţământului, acésta a provenit mai mult 
din lipsa de dotaţiuui mai corespumjă- 
tóre. După-ce însă acum şi acésta scădere 
s’a deiăturat, pe viitor cu drept cuvânt 
putem şi trebue să pretindem, ca toţi 
cei angajaţi la serviciul apostoliéi, să 
lucre din tóté puterile, ca cele două 
aşezăminte sfinte, biserica ndstră naţio
nală şi şcâla nösträ confesională, să de
vină adevărate isvóre de lumină şi cul
tură religiósá, din cari clerul şi poporul 
nostru să se adape şi să se într’armeze 
cu armele minţii şi ale cunoştinţii celei 
adevărate, pentru-ca aşa, nu numai să 
pótá suporta cu bun succes lupta de 
esistenţă, dar’ şi pentru-ca sé se pótá 
apropia, tot mai mult de scopul des
tinat omului, de prea bunul Dumnezeu: 
posibilul bine vremelnic şi fericirea cea 
vecnică.

Am atins acestea, domnilor depu
taţi, nu numai pentru a stărui şi D-vóstrá 
la realisarea lor, dar’ şi pentru a îm
bărbăta şi însufleţi şi D-vóstre pe cei 
angajaţi la asemenea lucrări Ear’ pen
tru-ca acea îmbărbătare şi însufleţire 
să-şi aibă resultatul dorit, este neapărat 
de lipsă, ca mai întâiu noi înşine să 
dovedinf dragoste şi interesare faţă de 
tóté trebile nóstre bisericesci, manifes
tând acea dragoste şi interesare şi prin 
fapte din partea nóstrá. Şi mai ales 
prin ţinerea cu tărie la credinţa şi dra
gostea cătră Dumnezeu, şi la dragostea 
cătră deaprópele nostru; prin ţinerea la 
datinile religiöse, prin cercetarea cât mai 
regulată a bisericii; prin împărtăşirea 
cu sfintele taine, prin sprijinirea şi în
zestrarea bisericilor şi şc0lelor nóstre

cu cele necesarii, premergând astfel 
întru tóté cu bune esemple, după zisa 
sfintei evangelii: „Aşa să lumineze lu
mina vâstră înaintea ómenilor, ca vădind 
ei faptele vóstre cele bune, să prăamă- 
râscă pe tatăl vostru cel din ceriuriil.

Recomandându-vă părintesce tóté 
acestea şi implorând şi aici darul ce
riului asupra nóstrá şi asupra lucrări
lor nóstre, dechiar sesiunea sinodului 
nostru archidiecesan ordinariu, pentru 
anul 1901 de deschisă.

Şedin ţa  primă.
Raport special.

Sibiiu, 22 Aprile n.
Şedinţa primă, de deschidere, a sinodu

lui nostru archidiecesan s’a ţinut eri, Dumi
necă, în biserica parochială din cetate.

A premers deschiderii celebrarea che
mării duhului sfânt, sevîrşită de însuşi Exe- 
lenţia Sa, Inaltpreasfinţitul Archiepiscop şi 
Metropolit, loan Metianu, încunjurat de nu- 
merosă asistenţă.

După terminarea acestui frumos şi im
punător act bisericesc a urmat o mică pausă; 
ear’ în urmă Exelenţia Sa, Archiepiscopul s'a 
presentat de nou în biserică, în mijlocul de
putaţilor sinodali, pentru a face deschiderea 
sinodului.

Exelenţa Sa a rostit o frumósá cuvân
tare de deschidere, — publicată în fruntea 
numărului nostru de faţă, — care a fost as
cultată cu viu interes din partea celor pre- 
senţi. Partea referitóre la zidirea catedralei 
a fost subliniată cu esclamări de complacere, 
ear’ după terminarea vorbirei, Exelenţia Sa 
a fost viu aclamat.

Se face constituirea biroului în urmă
torul mod: din cler se numesc de notari 
domnii: Mateiu Voileanu şi Dr. Elie Cristea, 
ear’ dintre mireni domnii: Dr. Chirtop, Dr. Şen- 
chea, Dr. Radu şi Silv. Moldovan.

La apelul nominal răspund 42 deputaţi 
sinodali; prin urmare Escelenţa Sa, domnul 
Archiepiscop, declară sinodul archidiecesan de 
capabil a aduce hotărîri valide.

Se aleg comisiunile obicinuite, în per- 
80nele domnilor deputaţi cari au făcut parte 
şi în anul trecut din ele, şi li-se împart esi- 
biteie intrate la sinod.

Pentru a avé comisiunile timpul necesar 
de a studia bine actele primite, şedinţa viitóre 
se anunţă pe Marţi, la orele 9 diminâţa ; 
ear’ şedinţa de deschidere se declară de în
chisă.

După şedinţă, deputaţii sinodali au făcut 
în corpore visită la Exelenţa Sa, Inaltprea- 
sfinţitul Domn Archiepiscop şi Metropolit 
loan Metianu, precum şi la Prea Cuvioşia 
Sa, domnul Vicariu-Archimandrit Dr. Marion 
Fuşcariu.

La Escelenţa Sa, tălmăcitor al senti
mentelor de iubire fiiască şi de gratitudine, 
pentru uimitórea activitate, desvoltată din par
tea Escelenţiei Sale,— sentimente nutrite de toţi 
fiii adeveraţi ai bisericei nóstre, — a fost dl 
protopresbiter al Reghinului Galacteon Şagău, 
— ear’ la Prea Cuvioşia Sa domnul vicariu, 
protopresbiterul Mereurei, dl loan Droc.

In ambele locuri, cuvinte sincere de 
mulţămire au fost adresate deputaţilor sino
dali, pentru véditele semne da simpatie şi de 
alipire, — manifestate.

Deschiderea sinodului nostru s’a făcut 
deci sub bune auspicii; dorim, ca bune sé fie 
şi resultatele muncei ce va avé sé prestee 
în zilele următore, pentru-că de mare impor
tanţă sunt lucrările cu cari se va ocupa.
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C o n f e r e n ţ e l e  î n v e ţ ă t o r e s c i .
Braşov, 19 Aprile n.

Eri, Joi, s’au deschis aici, în sala mare 
şi frumósá a gimnasiului român, conferenţele 
învăţătoreşti, convocate din partea venerabi
lului consistoriu archidiecesan.

Şi pănă * vé voiu puté trimite raport 
amănunţit despre decurgerea lor, vă trimit 
în alăturare frumósa vorbire de deschidere 
a comisariului consistorial, Dr. Vasilie Saftu, 
anticipând, că vorbirea a fost ascultată cu 
cea mai mare atenţiune, ear’ după terminarea 
ei domnul comisariu a fost viu aclamat.

Vorbirea e următorea:
Dragii mei învăţători!

Iarăşi vi-aţi părăsit pentru un scurt timp 
voi, „pionerii“ scumpei nóstre Biserici şi ai 
prea mult cercatului nostru Neam, preţiosele 
vósre posturi de „sentinele ale Românismului 
ortodox“, ca se vă întruniţi în acéstá frumósá 
sală şi împreună cu mine să continuaţi — 
pot afirma fără târnă de a fi desavuat, — 
rodnica vâstră activitate pedagogică de pâri 
acum.

Vă salut şi de astă dată cu tótá căldura 
inimei mele, zicându-vă: bine aţi venit.

*
Acum patru ani de zile ne-am angagiat 

sărbătoresce la munca sfântă. Ni-amzis: Voim 
să ne clădim în mintea şi inima nóstrá un 
strălucit palat, în ale cărui mândre odăi să 
p0tă locui deplin fericită íntréga pedagogie a 
învăţământului primar român ortodox. In fie
care încăpere să fie câte un isvor special de 
apă vie, din care bend învăţătorii să înveţe 
cele mai perfecte metode pentru propunerea di
feritelor studii în şc0lă şi pentru escelenta 
lor purtare afară de şc0lă.

Am fost şi suntem firm convinşi, că 
aproximativ 95°/o din fiii neamului nostru 
se niulţămesc numai şi numai cu hrana su- 
fletéscá, pe care o capătă esclusiv dela învăţătorii 
adăpaţi din apa vie a amintitului palat; drept 
aceea ni-se impune cu o logică apodictică 
afirmarea: Că dela feliül cum va fi clădit 
palatul, atârnă fericirea întregului neam ro
mânesc !

Fiind deci vorba de o clădire atât de 
preţidsă, din capul locului ou un glas şi cu o 
simţire am strigat: N'avem nici odată lipsă 
de architecţi străini! Nu! Pentru-că fie ei cât 
de iscusiţi, ei nu cunosc calitatea pietrilor, 
cărămizilor şi ţiglelor din părţile nóstre, pen
tru că ei n’au de unde să cunóscá şi să 
pricépá firea neamului nostru românesc.

In ce privesee pe ómenii noştri, cari 
prin cultura lor au ajuns architecţi decorateuri 
şi ca atari să pricep să lucreze mai ales cu 
pietri neteZite, durere, fiind partea cea mai 
mare d'intre ei şi prea mândri, ne ocolesc, — 
până ce vor face astfel nu ne sunt mai de 
nici un folos.

Şi aşa, după multă chibzuială, s’a cris- 
talisat în sut etul nostru neclintita convingere, 
că numai noi (eu mă număr cu mândrie în
tre voi) învăţătorii, cari ne-am născut, am 
crescut şi trăim în sînul iubitului nostru po
por, putem şi trebuie să fim architecţii pala
tului dorit!

FOISORĂ>

lo an  C ir c a  d e  G a m b u tz .

Ca Episcop al Marmaţiei Dositeiu Circa 
1 6 6 0 — 1730.

de
loau  Pnşcariu

Membru al Academiei Române.

Am luat act la timpul seu despre conferenţa 
ţinută în 16 Martie la „Academia română“ din Bu
cureşti, din partea dlui loan cav. de Puşcariu, asu
pra vieţii lui loan Circa de Gambutz, fost episcop al 
Marmaţiei; ér astăzi începem cu publicarea acestei 
conferenţe, care conţine multe momente însemnate 
din vieţa nóstrá bisericésca din trecut. Conferenţa e 
următorea:

Domnilor Colegi,
De subiect al discursului, ce am onóre 

d’a-1 presenta aci, am ales un personagiu, 
care, deşi până acum a fost de nu tocmai 
cu totul ignorat, totuşi fórte maşter tratat în 
istoria nóstrá politico-bisericésca, carele însă 
pe la finea secolului XVII până în prima 
jumătate a secolului XVIII a avut o înrîu- 
rinţă importantă în viâţa culturală a Româ-

Adusă odată acésta sfântă hotărîre; ne
am apucat de planul clădirei.

Cea dintâi şi cea mai de căpetenie în
trebare a fost: Ce material se punem la te
melie,, pentru-ca acésta sé fie aşa de solidă, 
încât sé se pótá aplica la ea cuvintele st. 
scripturi:

„Şi s’a pogorît plóia, şi au venit rîurile 
şi au suflat vânturile şi s’au pornit spre casa 
aceea, şi n’a căzut, că era întemeiată pe 
pétrá. Mat. 7, 24—27.“

Cu un glas şi cu o simţire am strigat 
cu toţii: Ca temelie sé punem iubirea învăpă
iată şi neclintită cătră Biserica şi neamul nos
tru românesc.

Din feţele vóstre ale tuturora am cetit, 
că astfel de pétrá scumpă au arehitecţii mei 
în mare abundanţă şi că o cultivă ca pe cel 
mai scump giuvaier în inimile lor românesci. 
Ei bine, — íntréba unul — dar’ lucrul cel 
mai greu e: Cum sé punem temelia? Cum 
sé lucrăm?

Ne-am adunat eară la sfat şi după o 
scurtă consultare am hotărît: Sé nu mai 
pierdem vremea, ca pân' acum, cu vorbe, ci 
să ne punem pe fapte. Devisa nóstrá: Să fim 
omeni practici. In loc, ca sé ne îndrugăm unii 
altora tot vorbe înalte, am zis: Fii bun, die 
architect, ia sapa în mână, sé te vedem, cum 
ştii sé sapi, şi ca să nu sape în vânt, am 
adunat în tr’un loc curat, plin de aer sănătos, 
la lumina sórelui mlădiţe prea scumpe ale 
iubitului nostru popor. Aici, în faţa lor şi cu 
ele să-’şi arăte archietectui măiestria sa.

In cei doi ani din urmă am lucrat la - 
temelie, ţinând lecţii practice din religie şi 
limba română: Astăzi din şc0la primară sin
gurele isvóré directe de apă vie pentru iubi
rea de biserică şi de neam. — Până mai în 
anii trecuţi era şi istoria...............!

Dacă toţi învăţătorii îşi vor împlini cu 
scumpătate datorinţa în acéstá privinţă, atunci 
tot puiul de românaş — cum am zis în anul 
trecut, va fi un Brâncovean pentru sfânta sa 
lege strămoşiască; îşi va iubi limba sa ma
ternă mai mult decât viaţa, o va scrie şi o 
va vorbi bine. După ce va părăsi băncile 
şc<51ei primare va fi un creştin bun şi nu va 
sta ca viţelul la pórta nouă a vieţii practice. 
El va şti să scrie o scrisóre, cum se cade; 
va şti să facă o chitanţă, un act de învo
ială, -să compună un contract în limba ro
mână etc.

Dar’, dragii mei învăţători, astăzi, când 
concurenţa pentru esistenţă e aşa de mare, 
nu e destul, ca românaşul se-şi iubiască cu 
căldură şi să cunóscá biserica şi limba nóstrá 
strămoşiască. Nu e destul să fie român de 
inimă, ci trebuie, dacă nu vrea să devie o 
materie de esploatat pentru străini, să fie şi 
om eu cunoscinţe t ;t practice necesare lui în 
vi0ţă.

Astfel se face evidentă absoluta indis- 
pensabilitate a celorlalte obiecte de învăţă
mânt, cari au menirea sé desvólte cu deo
sebire nu inima, ci mintea — intelectul — şco
larilor.

Intre aceste studii locul întâi i-se cuvine | 
aritmeticei. Eată motivul, pentru care în acest | 
an conferenţa se va ocupa cu lecţii practice I

din aritmetică. Precum constituie religia şi 
limba română cea mai puternică temelie a 
inimei şcolariului, aşa constituie aritmetica 
cea mai solidă temelie a minţii — intelectului 
— lui.

Treptele palatului nostru, pe cari se 
urcă aritmetica, representă un lanţ perfect de 
silogisme; fie-care verigă trebuie pricepută 
şi ounoseută de băiat până în cele mai mici 
detaiuri ale ei. De aceea învăţământul arit
meticei nu póte fi arbitrar, ci cât se póte de 
strict logic. Ori-şi ce trecere uşuratică peste 
vre-o verigă a lanţului amintit constitue o 
săritură logică, care are cele mai funeste 
urmări pentru desvoltarea intelectului la 
băieţi.

O tratare neraţională sau uşuratică a 
aritmeticei în şcâlele primare are ca neapărate 
consecinţe: Că băiatul nu ştie nici barem 
operaţiunile principale; dar’ crima cea mai 
mare este, că n’a fost deprins se judece, a 
rămas fără judecată, ceea ce este cuintessenţa 
minţii omenesei.

Ca să fiu bine priceput, aduc următo
rul esemplu practic: Intrâbă bună-0ră învă
ţătorul pe băiat: Tatăl tău are la câmp 20 
de lucrători; pe unul îl plătesce pe zi cu 
1 cor0nă; cât le va da la toţi pe lună ? — 
Dacă băiatul dă un răspuns echivoc, evasiv 
sau ghiceşte, şi învătătoriul trece iute la or
dinea zilei şi nu insistă să-i formeze judecata 
clară în capul lui, a săvârşit o mare crimă, 
nu l’a deprins să judece. Póte şti băiatul 
sé înmulţiască, dacă cel d’intâi cuvânt, care 
a ieşit ca răspuns din gura lui, n’a fost un 
silogism, o judecată sănătâsă, tóté celelalte nu 
plătesc o ceapă degerată.

Se înţelege de sine, că numai şi numai 
pe basa judecăţii sánétóse se póte desvolta 
şi în aritmetică rnemorisarea. Cea dintâi e 
sufletul, trebue să premérgá; dacă n’a pre
mers, rnemorisarea e o crimă oribilă peda
gogică.

Nu mai încape îndoială, că tóté aceste 
procese sufletesci nu sunt uş0re, ci íórte 
grele; cu deosebire e fórte grea trecerea dela 
intuiţie la socotéla mentală; de aceea însă se 
şi recere dela învăţătoriu fórte multă răbdare, 
pricepere, cea mai strictă consecuenţâ logică 
şi mai pe sus de tóté, să lase, ca băiatul, 
sé gândiască el singur de sine! Asupra pro
cedurii ar fi fórte multe de zis. Las să 
observaţi metódele speciale, dragii mei învă
ţători, cu ocasia lecţiilor practice.

*
In chipul acesta, în trecut cu religia 

şi limba română, acum cu aritmetica, în anii 
viitori cu alte studii, — încetul cu încetul 
noi, arehitecţii chemaţi, vom pune pétrá pe 
pétrá cărămidă pe cărămidă şi vom clădi 
cu ajutorul lui D-(jeu la mândrul palat, des
pre care vi-am vorbit la început. Dacă vom 
aduna noi aceste lecţii practice la un loc, 
vom alege pe cele mai bune dintre ele şi le 
vom publica în broşuri separate, şi le vom 
depune în odăile palatului nostru, atunci fie
care broşură va fi un isvor de apă vie pen
tru învăţătorii setoşi. Astfei aceste preţi0se 
broşuri vor deveni o moştenire scumpă pen
tru urmaşii noştri diu neam în neam. Şi dacă

I ei ne vor imita, atunci ei neavând sé íncépá 
I ca noi dela început, ne vor fi mult superiori 

şi generaţii de generaţii vor împodobi strălu
citul palat.

înţelegeţi, dragii mei învăţători, că pe 
deplin gata nu va fi nici odată acéstá mân
dră clădire. Din ce în ce se va ridica pala
tul, va propăşi şi fericirea scumpului nostru 
neam românesc! Munca însă a nóstrá şi a ur
maşilor noştri la înălţarea strălucitului palat 
va fi vecinică, precum vecinică este şi va fi şi 
esistenţă iubitului nostru popor românesci

Cu acestea am onorul a declara des 
chi8ă conferenţa învăţătorilor români orto- 
doxi din cercul Braşovului, compus din pro- 
topresbiteratele Braşov şi Treiscaune!!

I  f  T e o d o r  c a v .  d e  S e r a c i n .  |

Caransebeş, 18 April n.
Faima despre mórtea marelui bărbat al 

neamului nostru, Teodor de tieracin, a atins 
fórte dureros, atât pe conaţionalii decedatu
lui, cât şi pe toţi străinii cari au cunoscut 
pe marele român şi viteaz soldat al armatei 
nóstre. Durerea acésta o constată numerósele 
condolenţe ce le-a primit familia parte în per- 
sóná parte telegrafice, precum şi participarea 
unui public imens la înmormântare.

In personă şi-au esprimat condolenţa: 
Prea Sânţia Sa Domnul Episcop Nicolae Po
pea, Prea Cuvioşia Sa Domnul Archimandrit 
Filaret Musta, Vicecolonelul Krischet', maiorul 
Ion, preşedintele tribunalului de Voinich, cu 
soţiile; protopresbiterul Ghidiu, primăriul Bur- 
dea, toţi din Caransebeş, LMC. Ferdinand Weiss 
din Timişoara, d-na Adoifina Botouchan din 
Cernăuţi, d-i Coriolan Bredicean din Lugoj 
şi alţi fórte mulţi amici şi stimători ai dece
datului.

Escelenfa Sa Dómna văduvă a răposa
tului a primit o mulţime de telegrame de 
condolenţe şi anume dela :

Archiepiscopul şi Metropolitul loan Me- 
tianu, Sibiiu:

„Sincera mea condolenţa la răposarea 
soţului Escelenţei Vóstre a Domnului LMC. 
Teodor cav. de Seracin“.

Ludwig Windischgräte, inspector general 
de trupe :

„Mit dem Ausdrucke herzlicher Theil- 
nahme an Ihrem schweren Verluste werde 
Ihren, als Mann und General von mir sehr 
hochgeehrten, Gatten in warmer Erinnerung 
behalten“.

Colonelul Dvorak în numele Regimen
tului de infanterie Nr. 41.

„Genehmigen Sie, hochverehrte grädige 
Frau, anlässlich des Ablebens Ihres Herrn 
Gemals den Ausdruck unserer tiefsten Theil- 
nahme.

„Seine Excellenz war nicht nur als Re- 
giments-Commandant und Brigadier, sondern 
auch, wie ich aus den vom 8-ten d. Mts 
datierten Briefe Seiner Excellenz entnehme, 
bis zum letzten Athemzuge von wärmster 
Antbeilnahme für das Regiment erfüllt, welches 
ihm in warmer Anhänglichkeit ergeben blieb.

nilor, agitată de valurile politico-bisericesci, 
mişcate dela Roma până la Ierusalim, de la 
Viena până la Stambul, şi de la Alba-Iulia 
până la Bucuresci, şi vice-versa.

Acesta e loan Circa nobil de Gambutz, 
cu numele călugăresc Dositeiu Circa episcop 
al Marmaţiei.

Pe timpul acela — către finea secolu
lui XVII — doi lucéferi s’au arătat pe ori
zonul politico-bisericesc, sub cari charta Eu
ropei orientale s’a fost strămutat esenţial.

Unul, pregătit pe cariera bisericéscá, a 
schimbat crucea cu sabia, şi acesta a fost 
împăratul germano-roman şi Rege al Unga
riei Leopold I. numit şi cel mare, eară cel
lalt, pregătit de cariera militară a schimbat 
sabia cu crucea, şi acesta a fost Corniţele Leo
pold Kollonich, Cardinalul şi Primatele Un
gariei.

După căderea Turcilor la Viena în anul 
1683, armele imperiale au curăţit Ungaria 
de inimici şi au rupt de sub suzeranitatea 
Porţii otomane şi Ardealul, asigurându-şi drep
turile constituţionale de mai nainte prin Di
ploma Leopoldina din anul 1691.

Constituţiunea Ardealului însă recunoscea 
numai trei naţiuni politice; cea ungară, cea

secuiască şi cea săsâscă, şi patru confesiuni 
reeepte: cea catolică, cea reformată, cea lu
terană şi cea unitară, pe când naţiunea română 
şi religiunea lor ortodoxă erau numai suferite 
usque ad beneplacitum principia et regnieo- 
larum.

Din aceste premise s’ar puté prognos- 
tica temerea, că tema nóstrá va trebui în 
cât-va să atingă şi cestiuni politice şi religi
öse, dar’ vă asigurez că, evitând ori ce sus
ceptibilităţi într’o parte sau alta, mă voiu 
restrînge la expunerea obiectivă a datelor 
pur şi simplu istorice aşa, precum s’a petre
cut înainte de asta cu două vécuri şi mai 
bine.

Pe urma armelor ínvingátóre ale lui 
Leopold — precum am indigitat mai sus — 
a păşit Cardinalul Kollonich cu céta jesuiţi- 
lor, nu numai a restaura biserica catolică cea 
prin reformaţiune aprópe nimicită, dar’ şi 
spre a o întări prin câştigarea Românilor la 
unirea religidsă cu Roma. Era spiritul tim
pului de atunci, ca dominaţiunea unei ţări 
cucerite să se asigureze nu numai poiiticesce 
prin puterea armelor, dar’ şi prin identifica
rea religionară a locuitorilor cu a dinastiei 
domnitóre.

Primele încercări d’a câştiga pe Românii 
ortodoxi din Ardeal pentru biserica catolică 
s’au început cu Metropolitul lor de Alba- 
Iulia Teofil Seremi de Tövis, şi în urma 
morţii acestuia, întîmplatâ la anul 1687, s’a 
continuat şi s’a adus în deplinire prin succe
sorul său Atanasie Angyal de Csüged.

Acesta — om încă tinăr — studia pe 
atunci gramatica în şc0lele medii din Alba- 
Iulia şi practise tot de odată ca scriitor în 
cancelaria metropolitană a lui Teofil, unde 
avú ocasiune de a veni în atingere cu jesu- 
iţii, cari trataseră cu Teofil despre unire.

La ordinul comandantului militar al ţării, 
Comite Rabutin din Sibiiu, se făcu alegerea 
de Metropolit în persóna numitului Atanasie. 
Actul alegerii — cu tóté cercetările diligente 
ale lui Nilles şi ale altora — până acum nu 
s’a putut descoperi, şi de aceea nici nu pu
tem cu siguritate sei, cine au fost alegătorii ? 
şi cine au mai fost concurenţi la scaunul me
tropolitan? (Va urma.)



TELEGRAFUL ROMAN

„Ich habe diesen Gefühlen mit Tags
befehl Ausdruck gegeben und am Sarge des 
Verblichenen im Namen des Regimentes einen 
Kranz niederlegen lassen; die Erinnerung 
an Seine Excellenz wird fortan treu bei uns 
bewahrt bleiben.

„Der Allmächtige linderelhren Schmerz, 
der auch der unsrige ist“.

Dr. George Popoviciu, protopresbiter :
„Din incidentul perderei ilustrului Vostru 

soţ, în numele bisericii ortodoxe române din 
Logoj trimit profundele nóstre condolenţe“.

Albori, general de corp (Feldzeugmeis- 
ter), Graz:

„Tiefbewegt über das Ableben Ihres 
theueren Gemals, meines langjährigen Freun
des, spreche ich Ihnen und Ihrem ganzen 
Verwandtenkreise mein herzinnigstes Beileid 
aus.

„Bitte Ihre Seelenstärke zu bewahren.
„Mit dem Ausdrucke ausgezeichneter 

Hochachtung, bin ich etc“.
Alesandru Mocsonyi, Căpălnaş:
„Binevoiţi, Esceleuţă, a primi espresiu- 

nea adâncei mele participări la durerósa per
dere, ce împreună cu íntréga-Vé familie o 
va deplânge tot poporul român.

LMC. Weiss, Timiaóra:
„Von der Trauerbotschaft tief ergriefen 

bittet sein inigstes gefühltes Beileid entgegen 
zu nehmen“.

Românii din Logoj:
„Berderea nemărginită a Escelenţei Vós- 

tre e şi perdere pentru naţiunea şi biserica 
nóstrá, a cărei talâ a fost distinsul şi bine
meritatul defunct. Meritul lui e crucea, la care 
plângem noi şi vor plânge în veci Românii. 
Lacrimile şi recuuoscinţa naţiunei şi a bise
ricii sé Ve consoleze“.

Au condolat încă Episcopii: Dr. V. de 
Repta, Cernăuţi, I. Goldiş, Arad, Archiman- 
dritul Ciuntuleac, Suceava, Generalii de corp: 
Bordolo, Graz; Franz Giest v. Gieslingen, 
V. Bolfras, Viena, Galgóizy, Rudolf Freiherr 
v. Merki, Generalii de divizie; Chizzola, Adolf 
v.Horzsetzky, Rino, Lemberg, Matzke, Mostar, 
Scheiner, Esseg, Teodor v. Ott, i'okorny, 
Grivicici, Viena, Manoiloviei, Generalii: Ritter 
von Rodakowski, Meran, Ritter von Hostinek, 
Heinrich Ritter Benkiser von Rorta (Jomosina, 
Karl v. Lang; Schrott, Graz, Emanuel Warwa, 
Retrovardin, Graf v. Degenteld-Schonburg, 
Görz, Colonelü: Cav. de facobiciu, Braşov; 
Alesandru Lupu, Viena; Hilbert, Timişora; 
Capelanul Militar Boldea, Viena; Domnii 
Partenie Cosma, Sibiiu, Baron Vasileo, Bei- 
homet, Dr. Rorias, Graz, Baron Mustatza, 
Cernăuţi, Retru Câiciunanu, Orşova, Kari 
Edler von Herdiiczka; Familiile: Morariu, 
Lemberg, Zaiozietzki, Răunel, Coeinischi, Cer
năuţi, maiorul Seracin, protopretoreie Wittich, 
etc. etc.

Pe sicriul scumpului defunct au depus 
cunune: Nemângăiata suţie, hui Alesandru, 
ginerii şi liceie Robert şi Lisy, Miron şi Marga, 
nepoţii şi nepdtele, Consistoriul diecesan, 
Reuniunea femeilor române (Iubitului ei Vice
preşedinte), LMC. Ferdinand Weiss, Corpul 
oficeresc al Regimentului de infanterie Nr. 
41, Corpul oficeresc al Regimentului de in
fanterie Nr. 43, Corpul profesoral dela insti
tutul teologic-pedagogic (cunună eternă la fon
dul de ajutorare „loan Popasu“), Familia 
Neuer, Familia Kepich, Credinciósa Mina.

înmormântarea decedatului LMC. a fost 
imposantă. încă înainte de 2  óre în ziua de 
Paşti, mulţimea publicului şi a armatei um
pleau o parte din stradele Caransebeşului.

La 2 óre convoiul se pune în mişcare. 
In fruntea lui mergea jumetate de batalion 
de ostaşi comandat de maiorul Ion Ion ; urma 
musica regimentului, iar' după musică un sol
dat purta crucea.

După cruce vr’o 30 de ţerani din Rueni 
duceau o parte din cununile depuse pe sicriu. 
Acestora urmau elevii şi corpul profesoral 
dela institutul teologic-pedagogic din loc, Reu
niunea industriaşilor, copiii ministranţi, corul 
elevilor dela susnumitul institut şi preoţimea; 
Prea Cuvioşia Sa Archimandritul Filaret Musta, 
Protopresbiterul A. Ghidiu, presbiterii Dr. 
Olariu, Dr. Badescu, Dr. Barbu, loan Stoian, 
Geoge Buru, şi diaconul Dr. Ionescu.

După preoţime a urmat sicriul, înfrum- 
seţat cu diferite cununi şi flori şi însoţit de 
calul generalului, îmbrăcat în doliu, şi de că
lăreţul în panţeră.

După sicriu înfrînţi de durere păşiau 
Escelenţa Sa Soţia scumpului defunct, fiul 
Alesandru, ginerii Baron Lütgendorf şi Dr. 
Bayer, ginerile de nepótá căpitan Michalski 
şi alte rudenii, amicii şi cunoscuţii, între cari 
amintim pe d-nele de Botouchan şi de Iaco- 
biciu şi d-1 LMG. Weiss. La înmormântare 
au fost representate tóté corporaţiunile din 
Caransebeş, aşa Consistoriul diecesan, Comu
nitatea de avere, Magistratul, Judecătoria etc.

Convoiul funebru îl încheia a doua ju
mătate a batalionului de armată, precedată 
de un imens public.

Prea Sânţia Sa Domnul Episcop diece
san, Nicolae Popea, aşteptă convoiul în uşa 
cimiteriului, şi după ce tămââză sicriul, îl con 
duce în biserica de laf morminţi, unde ponti- 
fieă serviciul divin, asistat fiind de preoţimea 
numită mai sus. In decursul serviciului divin, 
însoţit de salvele batalionului, P. O. D. Pro
topresbiter A. Ghidiu ţine o cuvântare, în 
care schiţâză viaţa şi activitatea defunctului.

După finirea serviciului divin musica 
militară întonâzâ imnul poporal şi un marş 
naţional, iar. LMC. Weiss primesce defilarea 
trupei.

Depunând o lacrimă pe mormântul ma
relui bărbat leodor cav. de Seracin, rugăm 
pe bunul Dumnezeu, ca sé-1 odihnéscá în pace.

In veci să-i fie pomenirea!

Revistă esternă
„Evenimente mari“. Se raportâză din 

Sofia că guvernul a telegrafat principelui, 
care petrece în străinătate la băi, să plece 
de urgenţă a casă tiind-că în ţâră se pregă
tesc evenimente mari.

In acelaş timp ministrul de interne a 
trimis prefecţilor ordin să interdicâ ţinerea 
congresui macedónén.

*

Conspiraţie contra Domnitorilor.
Telegramă din New-York raporteză, că poli
ţia a dat de urmele unei conspiraţiuni anar- 
chiste, al cărei scop era asasinarea ţarului 
Nicolae ÎL , a regelui Victor Emanuel 111. 
a reginei Elena şi a contelui de Turin.

*
Noua constituţie a Serbiei. Vineri

s’a făcut în Belgrad publicarea constituţiei 
noue, în presenţa unui public de peste 800 
persóne venite din tóté părţile ţării. Deodată 
cu acâsta regele a dat şi o proclamaţie, în 
care promite că va respecta constituţia şi va 
griji, ca şi alţii se o respecteze.

*
Din China. Consulul belgian din Peking 

raportâză guvernului la Bruxella, că situaţia 
în China începe eară să fie primejdiósá; 
disposiţia în contra străinilor e fórte duşmăn0să.

NOUTĂŢI
Curtea la Budapesta. M. Sa Mo

narehul a sosit, după cum a fost anunţat, 
Vineri diminâţa la Budapesta, unde va ră- 
máné câteva săptămâni. In decursul săptă- 
mânei acesteia va merge cu intrâga suită la 
Gödöllő. Audienţe vor fi acordate, ca cu alte 
ocasiuni, Lunia şi Joia.

*

Dela Bucureşti. — Ziua nascerei M. 
S. Regelui Carol, care cade pe 7/20 Aprile, 
şi aniversarea proclamârei Majestăţei Sale ca 
Domnitor, 8 /21 Aprile, au fost serbate amân
două Sâmbătă în 7/20 Aprile curent, prin- 
tr’un Te-Deum oficiat la Metropolia din Bu
cureşti, la órele 1 0  diminâţa cu obicinuitele 
onoruri militare. Ministrul de resboiu a pre- 
sentat Regelui lista de graţieri ce din inci
dentul aniversării s’au acordat militarilor. Su
veranul a graţiat de restul pedepsei lor pe 
152 de soldaţi deţinuţi în diferitele închisori 
militare.

*

Dar pentru biserică. Proprietariul 
Aţa Paniu din Bavanişte (Banat), răposat zi
lele trecute, a testat bisericei gr. or. de acolo 
20.000 corone, pentru-ca preotul să ’1 pome- 
nâscă la sfânta biserică.

*

Decorarea metropolituiui - primat.
Cetim în ziarele din Bucureşti, că din prile
jul sfintelor serbători ale învierii ţarul Nicolae 
II. a conferit metropolitului-primat al Româ
niei ordul Sfînta-Ana în gradul de mare-cruce. 

*

Augustin Leményi, din Braşov, a fost 
promovat alaltăeri doctor în medicină la uni
versitatea din Praga.

*

Pudicitatea tinerilor membri titulari 
şi corespondenţi, scandalisată de poesiile lui Ion 
de la Buceciu, continuă a îngrămădi asupra 
capului d-lui Puşcariu (de la Bran) tóté ana
temele sale.

S’a dat ordin la „Tribuna Poporului“ 
din Arad să iee la refec, cu arme şi articole 
de proveniuţă bucureştână, atât pe dl Puşcariu 
cât şi pe dl Haşdeu, care a primit pe bă
trânul de ia Bran atât de frumos, răspunzând 
la discursul lui de recepţiune.

„Tribuna Poporului“, care are „pufuşor 
pe botişor“ a 'nceput atacurile. Ele vor con
tinua — subvenţia.

Stau bine academicii cis — şi transcar
patini din punctul de vedere al colegialitâţei! 
(„Epoca“).

*

Metropolitul-primat al României, 
Inaltpreasânţia Sa losif Georghian a fost ales 
membru onorar al Academiei române.

*
Costumul reginei. La prânzul dat 

în palatul regal din Bucureşti Duminecă 
regina Elisabeta purta un fórte frumos costum, 
de o creaţiune nouă şi cu totul originală, 
compus dintr’o iie şi un vâlnic din pânză 
albă, fórte fin ţăsută şi acoperită cu o bro
derie nâgră, ear’ pe deasupra o dulamă — 
ca o redingotă lungă fără mâneci — de cel 
mai frumos efect. M. tS. Regina şi-a espri- 
mat dorinţa, ca pentru balurile oficiale dela 
curte dómneie sé adopte unui şi acelaş costum 
conform aceluia pe care Suverana îl purta 
cu atâta graţie. Credem a fi de interes pen
tru ceti tó rele nóstre a cunósce gustul de chestii 
de toaletă a unei Regine atât de luminate.

*
D ilapidâri de m ilióne. Mulţime de 

oficeri, până şi comandanţi de trupe, ai ar
matei americane care operâză în Filippine, 
au fost arestaţi săptămâna trecută, fiind prinşi 
cu defraudăn de proviant şi muniţiune. Aveau 
anumiţi agenţi, cari vindeau marfa defrau- 
dată, şi cu cari împărţiau apoi câştigul. Din 
Iunie a. tr., de când au început cu defrau- 
dările, au păgubit până acum erariul cu mai 
multe milióne.

*
Fapte creştiuesci. Creştinele po- 

porene dm parochia nóstrá Şard tractul 
Sighiş0rei, la îndemnul harnicului nostru preot 
loan Dau au înfiinţat o reuniune în scopul 
înlîumseţărei interne a bisericei premergând cu 
esemplu bun on. d-nă preotâsă Ioana Dan 
născ. Mosora, care a contribuit 2 cor., Maria 
Diac născută Lâpădat 1 cor., Maria Crăciun, 
născută Lăpădat 2 cor., Mana Bucur Pavel 
născ. Marc. 2 cor’, Ăgafia Marc 1 cor., 
Maria Vâr vară născ. Cnşan 1 cor., Mana 
Câmpean, 1 cor., şi mai multe tot asemenea. 
S’au încasat până de present 43 cor. cari 
s’au şi dat spre fructificare, — ear’ donatóre- 
lor, in numele comitetului parochial se aduce 
şi pe acâsta cale mulţămită publică. Ş a r d ,  
6  Aprilie 1901. loan Diac, epitrop.

*

Fapte demne de imitat. Bunii fii ai 
bisericei gr. ortodoxe din parochia Sartăş 
au dăruit pentru numita biserică şi anume: 
Epitropul VasiliePleşa lui Gavnlă un clopot 
in preţ de 200 cor. dela firma lui Mihail 
Manchen din Sighiş0ra, despre care se póte 
Zice că este una din cele mai bune turnătorii 
de clopote din Transilvania.

Dumitru Andreea (Bâtaşu) a cumpărat 
o cădelniţă de argint de china în preţ de 
24 cor.

Pentru aceste fapte creştinesci ne ţinem 
de plăcută datorinţă a le aduce acestora şi 
pe acâsta cale mulţămitele nóstre. Sartăş, la 
5 Aprilie v. 1901. In numele comitetului 
paroch. Vasile Bumbuţ preot şi preşedinte 
corn.

*

Cai din Ungaria pentru — Trans
vaal. Guvernul englez a cumpărat de nou 
2000 de cai din Ungaria, pentru a’i trimite 
în Transvaal pe séma armatei lui Kithener. 
Transportul va pleca din Fiume pe la înce
putul iunei viitóre.

*
Lege în contra burlacilor. Dieta Penn- 

silvamei a votat zilele trecute o lege, con
form căreia însuratul e permis necondiţionat 
numai bărbaţilor în etate de 21—40 de ani. 
Cei trecuţi de 40 ani au să plătiască 100 do
lari (2401 coróne şi 90 fileri) pentru licenţa, 
de căsătorie. Din sumele îneassate pentru li
cenţe de acestea statul va înfiinţa trei asi- 
luri în cari să aibă provisiune gratuită fetele 
sărâce şi trecute peste etatea de 40 ani fără 
să fi avut peţitori.

*
Comunicat — apel. Suntem rugaţi să 

publicăm urmátórele: Societatea studenţimei 
române din München „Patriau aduce Ia cu- 
noseinţa generală că în şedinţa generală de la 
30 Martie s’a constituit comitetul de conducere 
pe semestrul de vară 1901 şi s’a ales comisiu- 
nea de revisiune şi primire a cassei şi ave- 
rei societâţei de la vechiul comitet şi predărei

noului ales. Preşedinte a fost ales loan V 
Artimeseu.

Din raportul semestral al dlui preşedinte 
Adr. Cristea se constată că în decursul se
mestrului de iarnă au fost 15 membri activi, 
8  membri pasivi şi 2  membri de onóre.

S’au ţinut 16 şedinţe ordinare şi una 
generală. In afară de şedinţa festivă de la 
25 Decembre au fost 3 şedinţe literare, anun
ţate de Dnii I. Artimeseu, Cristea şi Traian 
Mihaiu.

Biblioteca societăţii s’a sporit cu 6  voi. 
donate de membrul activ A. Liuba şi 2 voi. 
donate de membrul activ A. Vincencz, fiind 
în total 127 volume şi broşuri. Dl I. Ladu, 
membru pasiv, a dăruit o marcă simbolistă 
a Român imei, lucrată de D-Sa.

S’au primit în mod gratuit: Buletinul 
societăţei politecnice şi ziarele: Epoca (din 
România) şi „Telegraful Român“, „Tribuna 
Poporului“ şi „Unirea“ (din Transilvania). 
A fost abonată: Noua Revistă Română (Bu- 
curesci).

Cassa societăţei presintă la finele se
mestrului un excedent de 74 Mărci 11 Pf.

Societatea „Patria“ face din nou apel 
călduros cătră Onor. Dnii autori şi editori, 
rugându-i a contribui benevol cu opurile Dom- 
niilor-lor la sporirea bibliotecei de curând în
fiinţate. Acelaşi apel îl tace şi redaeţiunilor 
ziarelor românesci, rugându-le totodată a pu
blica şi apelul de faţă.

Noua adresă a societăţei este: Rumä
nischer Studenten Verein „Patria“ München, 
Schraudolfstrasse 44/0l. (Restaurant).

*

Concert în Cluj. Tinerimea universi
tară română din Cluj invită Ia Concertul îm
preunat cu dans ce sé va ţinea acolo Ia 9 
Maiu st. n. 1901 în sala cea mare a redutei 
orăşeneşti, cu preagraţiosul concurs al mult 
stimatelor Dş0re: Virginia Gall, absolventă 
a conservatorului din Pesta, Aurelia Gerbert, 
absolventă a conservatorului din Pesta, Vale
ria Isac, Adelina Piso, absolventă a conser
vatorului din Viena, Netti Vancea, elevă a 
conservatorului din Cluj şi m. ştim. Domni, 
Vasile Popoviciu, Braşov, solist tenor şi Gui
le Im Şorban, rig. în drept şi absolvent al 
conservatorului din Viena. Orchestra militară 
a Regmt. ces.-reg. de inf. Nr. 51 va cânta pi
esele de dans. In pausâ se va juca „Căluşe- 
rul“ şi „Bătuta“. Venitul curat este destinat 
pentru ajutorarea tinerilor universitari lipsiţi 
de mijlóce. Preţul de intrare: de persóná 4 
cor. de familie 10 cor. Oferte marinimóse sé 
primesc cu mulţămită şi sö vor cuita pe cale 
ziaristică (Adresa cassariului : Mihail Dobrean, 
Linczeg-ntcza 2 .) Programul detailat al con
certului se va publica la timp în tóté ziarele 
şi se va distribui seara la Cassa. Patron-Pro
tector al interprinderei e Ilustritatea Sa Dom
nul Dr. Alecsandru Mocsonyi de Foen, ear’ 
Ladies Patronesses, Ilustrele Dómne: Maria 
P. Cosma Sibiiu, Ida de Csato Blaj, Ana 
Filip Abrud, Victoria de Filipan Náséud, 
Elena V. Ramsea Lipova, Ana A. Pop Cluj, 
Eugenia Dr. St. Pop Arad.

*
Uciderea unui usurariu. „Budapesti

Napló“ dto 19 April raportâză despre ucide
rea lui Hie Serban din Sohodol („Szobodol* ?), 
care sărăcise aprópe întreg satul prin împru- 
mutirile îmbiate ómenilor. Luni avea sé facă 
licitaţie pe moşidrele lui George Corin, loan 
Buna, Ilie Bognenu, Petru Albu şi Torna 
Negru; poporul însă a alungat din sat pe exe
cutorul, apoi adunându-se la casa usurariului 
l’au scos afară şi după bătăi crâncene l’a spân
zurat de un frăgariu. Primăria n’a cutezat 
se i mergă în ajutoriu, ci a trimis după gen- 
darmi; pe când au sosit însă gendarmii, usu- 
rariul era mort deja. Acum nenorociţii au sé 
dee sâmă înaintea legii despre fapta lor.
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Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Candela“, revistă bisericescă-literară 

redactată de Dr. E. Voiutschi şi A. Manas- 
tyrski în Cernăuţi, Nr. 4 pe luna April, 
având următoriul sumariu: „Dogma despre 
incaruaţiune, după doctrina bisericei ortodoxe* 
de Dr. Saghin (urmare), „Proverbele lui 
Solomon“ traducere şi esplicare făcută după 
textul masoretic, de Dr. Voiutschi, „Indiea- 
ţiuni practice cum să procâdă învăţătoriul 
la împărtăşirea învăţământului din religiune 
pe basa catechismului mic în cl. I. şi II. a 
şcâlelor primare“, de Bendas, — şi alte ştiri 
şi notiţe de interes bisericesc şi şcolar.

„Candela“ apare odată pe lună în Cernăuţi 
şi costă — pentru Austro-Ungaria 8  [jcoróne 
pe an. Administraţia: Cernăuţi, str. Francisc 
Nr. 33.

Posta Kedacţiunei.
Dlui Vas. B ... Şart ap Pentru numerii 

ce vă lipsesc adresaţi-vă administraţiunei fóiei 
nóstre.
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Nr. 140/1901 [57] 2—3
Concurs repeţit

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de clasa a Ill-a V é- 
s é u d, tractul protopresbiteral al Ag 
niţei se escrie prin acésta concurs nou 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru completarea venitelor preoţesci dela 
stat.

Informaţiifni ’şi pot lua concurenţii 
din fasionările amintite aflatóre la Prea- 
venerabilul Consistoriu archidiecesan şi 
dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a şi aşterne suplicile instruite con
form legilor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat, 
presentându-se ínsé în vre-o Duminecă 
séu sérbátóre în biserica de acolo spre 
a face cunoscinţă cu poporul.

N o c r i c h i u (Ujegyház), în 4 
Aprilie 1901.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în 
conţelegere cu comitetul parochial.

/Nlcolau Moldovan
adm. prot.

ccocccococcccocccoccococoooooooccoooooooooocoo
Farmacia lui F. I. K. Hotter la sf. Iosif, Wien, X I I / 2  Schönbriiuiiersirasse 183.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
x/i Flacon fl. 6 . —, x/a Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra arici turei umflârei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor a lu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite  co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, peDtru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu patere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de flcat şi de nervi.

Preparate pentru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâseă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12. Ro
bert Raditz farmacist în Budapesta VIII 
Josefsring 64 şi Anton Bayer, farmacist, 
Budapesta VI Andrássystrasse 84.

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  d e  o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2 . Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conserveazâ nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful d e  porci a  lui Hotter.
Nr. I ş i  II

1 kg. . . . fl. 1 .2 0 .
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi eu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 101— 104

cccooooccceccooccoooccocoooooooccc coooocccoocoococ

'N> mm ■ É s p í d l - M

l e é a e  i l l á i é .
f ft r t  c f i n e i‘ i u  e s i m  ]P 1 e :

M ărimea în Cm. 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55 /68 63/79 74/100 39/50 47/68 55/63 63/79 74/100

c. b. c. b. c. b. C. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. C. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b.

Adorm irea Maicei Dom nului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 16 10 . 18 20 26 20 30 40
A rchanghelul M ichail . . . 28 — 33 60 42 — 56 __ 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 l i 40 19 60 26 60

„ Gavril . . . . 28 __ 33 60 42 — 56 __ 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 i i 40 19 60 26 60
A postol f i e c a r e ............................ 28 __ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 l i 40 19 60 26 60
B u n a v e s t i r e ................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Dom nul C h r i s t o s ...................... 28 __ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşterea Domnului . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
B otezul „ . : . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
F u ga la  E g ip e t ............................ 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în  b iserică  (12 ani) . . 39 20 44 80 58 80 8L 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Lă nunta din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus pe m a r e ...................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 401

„ în v ie  pe Lazar . . . . 39 20 44 80 08 8U 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Schim barea la  fa tă  . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 ±4 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Iisus în m untele M ăslinilor . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 l i 40 19 60 26 60

„ pe cruce ............................ 3ö — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 9U 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
Punerea în  morm ânt . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 5U 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
în v ierea  ....................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
î n ă l ţ a r e a ....................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
F l o r i i l e ............................................ 39 20 44 80 58 80 81 20 1U6 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
T ăierea îm p r e j u r ...................... 39 20 44 80 58 80 81 20 10b 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
C onstantin  si E lena . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântu l D u m i t r u ...................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 3o — 43 40 60 20 11 2U 11 90 14 — 21 70 29 40
E van ge list f ie c a r e ....................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfântu l George ............................. 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
în ă lţa rea  sfin tei cruci . . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 2 5 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
l l ie  p r o r o c u l ................................. 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 5o 11 40 19 60 26 60

„ „ în  car de fo c . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
loan  în  p u s t i e ............................ 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
M aica D o m n u l u i ....................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântu l N ic o la e ............................ 28 — 33 60 42 ,-- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşterea  Maicei Domnului 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
P etru  şi P a v e l ............................ 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
P ogorîrea  Duchului sfânt . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
S im e o n ............................................ 28 __ 33 60 42 __ 56 _ 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfânta T r e i m e ........................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Tăierea capului S -tu lu i loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
N aşterea S-tu lui loan  Botez. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Arch. Michail ş i Gavriil . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 43 40 60 20 11 20 11 90 14 21 70 29 40

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în su3 fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de to 
39‘20 —117.60 coróne, tine 29.40—89 60 coróne, simple 21—67‘20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte înse Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuui.

Librăria Tipografiei archidiecesane 
S l l o i l i a . -

Kedactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul tipografiei archidiece»»n«o


